



4月5日，韩国总统尹锡悦在釜山的一处投票站参加投票。



韩国第22届国会议员选举结果11日揭晓，在全部300个席位中，执政党国民力量党及其卫星政党拿下108个席位，最大在野党共同民主党及其卫星政党共赢得175个席位。

韩国舆论普遍用“惨败”一词来形容国民力量党在本次选举中的成绩。选举结果揭晓后，韩国国务总理韩德洙向总统尹锡悦口头提出辞职，总统秘书室室长、政策室室长等总统幕僚也表明辞职意向。另外，国民力量党领导人韩东勋也因所在党惨败引咎辞职。

韩国舆论和分析人士认为，选举结果反映多数民众对尹锡悦政府和执政党的不满和愤怒，也意味着尹政府陷入“跛脚”局面，韩国国会“朝小野大”格局将继续下去，未来韩国政局可能迎来更复杂的争斗。



一名女子在韩国首尔一处投票站投票



3月19日，总统尹锡悦（中）、总理韩德洙（左）等人出席国务会议。



共同民主党党首李在明向民众发表演讲

## 执政党国会选举惨败，多名政府高官请辞 韩国会“朝小野大” 尹锡悦成“跛脚鸭”

### 韩国在野党获得压倒性胜利

据韩联社11日报道，第22届韩国国会选举计票全部完成，最大在野党共同民主党及其卫星政党共赢得175个席位，继续保持国会第一大党地位。

在拥有122个席位的首都圈，共同民主党在102个选区获胜，国民力量党在11个选区取得了胜利。在国民力量党的传统优势地区——大邱和庆尚北道，国民力量党议员全部当选；在釜山、蔚山、庆尚南道地区，国民力量党获得了40个席位中的34席。但韩国媒体指出，共同民主党4人在国民力量党的重要票仓地区获胜，体现了在执政党的“大本营”地区也出现了“裂痕”的情况。

至此，在韩国国会300个议席中，在野党共同民主党、民主联合党共占据175个席位，执政党国民力量党、国民未来党占据108席，祖国革新党占据12席，改革革新党占据3席，新未来党、进步党各占1席。

韩国国会议员选举每四年举行一次，国会共计300个议席，此次选举各党将争夺254个选区议席和46个比例代表议席。为此，国民力量党共派出252名候选人，最大在野党共同民主党派出244名候选人。

自3月28日起，韩国各地展开了为期13天的激烈竞选宣传活动，各政党及候选人使出浑身解数拉取选票。相比往届国会议员选举，本次选举在投票率方面屡创新高。此前进行的韩国“旅外选民投票”和“事前投票”投票率分别达到62.8%和31.28%，均创下历届国会议员选举之最。

当地时间4月10日早晨6时，选举投票在全国254个选区的14259个投票站同时开启，于当天18时结束。本次选举登记选民约4428万人。各选区结果预计至次日凌晨揭晓。

本届选举继续采用上届国会议员选举首次引入的“准联动制”，即一个政党在各选区获得的总议席数低于该政党的总支持率时，将获得弥补这一差额50%的席位。与上届国会议员选举不同的是，本届选举产生的46席比例代表议席将全部适用“准联动制”。

### 韩国国务总理等多名高官请辞

就在第22届韩国国会选举计票全部完成的同一天，韩国总理韩德洙以及总统府秘书室长、政策室长等多名高官集体请辞。

4月11日上午，韩国执政党国民力量党非常对策委员会委员长韩东勋发表讲话，针对在刚刚结束的韩国新一届国会换届选举中执政党惨败，韩东勋表示将承担所有败选责任，深深道歉以及反省，并宣布辞去非常对策委员会委员长一职。韩东勋对当选国会议员表示祝贺，并称希望继续推动政治改革。

面对在刚刚结束的韩国新一届国会换届选举中韩国执政党国民力量党惨败的情况，韩国总统尹锡悦11日上午表示将虚心接受民意、进行施政改革。

分析人士认为，韩国国务总理及总统核心幕僚集体请辞与执政的国民力量党在国会选举中遭遇惨败有直接原因。

韩德洙11日上午在国务会议上表示，政府将虚心接受国会选举体现的民意，全面回顾施政情况是否符合国民期待，进一步为恢复民生经济和推进着眼于国家未来的改革课题而努力。

据韩联社消息，自韩国实施总统直选制的1987年以来，总统任期5年持续处于“朝小野大”的局面尚属首次。

### 政敌李在明已展望下届总统

2022年总统选举中，共同民主党领袖李在明以微弱差距败给尹锡悦。2023年8月底，李在明抗议尹锡悦的施政，曾绝食24天，因健康状况恶化一度暂停履行党首职务。现阶段，他仍被视为在野党阵营中下届总统选举的最有力竞争者。

李在明11日在当选仁川桂阳乙区议员后表示，将按照选民的要求，全力阻止治国理政倒退，力争使其向前发展。

李在明说，选民选择他等于是对尹锡悦政权的审判，同时也是对共同民主党和他本人赋予改善民生、建设更好社会的重任。他将为发展桂阳乙区和社区全力以赴。

韩国媒体认为，李在明在这次选举中获胜，再次证明选民对他的信任，同时巩固其下届总统热门竞争者的地位。

韩国社会舆论研究所2日至3日开展的民意调查显示，李在明在桂阳地区的支持率为49.2%，元喜龙的支持率为44%。

### 纵深

## 尹锡悦和执政党 将面临什么局面

韩联社指出，此次选举被视为尹锡悦政府及执政党国民力量党近两年来的“期中考试”，对该国未来几年的政局走向意义重大。

事实上，尹锡悦就任韩国总统以来，一直面临着“朝小野大”的困境。然而，这一次，他依然未能逆风翻盘。

韩在野党获得压倒性胜利，韩国国务总理等多名政府高官又同时请辞。接下来，尹锡悦和执政党将面临什么局面？

### 内忧

“尹锡悦剩下三年任期的执政，将继续受到掣肘。”韩媒评论称。还有观点认为，执政党在国会议员选举中落败，会使尹锡悦政府提前陷入“跛脚鸭”状态。占据多数席位的在野党利用众多法案，向尹锡悦施压，他将面临着巨大的政治压力。

另一方面，韩国现政府面临多道民生难题。新加坡《联合早报》曾一针见血地指出，“尹锡悦不懂民心，顽固地违背民意。”

尹锡悦在两年以前以微弱的优势战胜李在明当选总统，此后，在通货膨胀、民生问题和经济放缓等因素影响下，其支持率一直徘徊在30%-40%之间，甚至数次跌破30%。

韩国统计局的数据显示，2024年3月，韩国市场水果价格上涨40.3%，尤其是苹果和梨价格飞涨，涨幅均创新高；蔬菜类价格上涨10.9%，其中西红柿和葱的价格出现大幅攀升。

而尹锡悦“大葱875韩元似乎是合理价格”的发言，更是令韩国民众愤怒不已。

除了民生问题，眼下，尹锡悦还面临一个最棘手的问题。韩国医学院扩招计划导致医疗界集体罢工已有40多天。多家大型医疗中心人手紧张、运转困难，急救系统已处于崩溃边缘。一些急救医生警告，如果僵局无法化解，他们也将加入辞职队伍。随着选举结果出炉，这场风波最终又将如何收场？

此前有分析指出，只有执政党在韩国国会议员选举中获胜，才能逆转当前劣势，将医疗、教育、劳动和年金改革等推上正轨。然而执政党的落败，也就意味着尹锡悦在年初提出的民生经济恢复方案，可能均化为泡影。

### 外患

除了“内忧”，尹锡悦政府还面临“外患”。新冠疫情之后，全球经济艰难复苏，乌克兰危机持续，巴以冲突、朝鲜半岛局势不断升级等外部环境持续恶化。

3月，美国主导的所谓第三届“民主峰会”在韩国首尔黯然收场。韩媒发文质疑尹政府“追随美国”，与韩国国家的长远利益相悖。有分析称，尹锡悦上台后，奉行所谓“价值观外交”，盲目向美国靠拢，受到国内外各方质疑。

尹锡悦面临着严峻的外交挑战。吉林大学行政学院国际政治系教授王生认为，韩国目前最大的外交挑战在东北亚地区。“由于美国推动‘新冷战’的氛围浓厚，还意图让日本和韩国充当前沿阵地，‘新冷战’如果在东北亚地区推动，韩国将深深受害，这对其自身来说非常不利。”

《韩民族日报》报道称，“如果在追求与美国价值一体化的同时，过度敌视周边国家，或者采取比华盛顿更根本的不妥协态度，从现实角度看，对韩国的安全和繁荣必然会造成很大损失。从这一层面看，尹锡悦的外交成绩并不理想。”综合央视新闻、新华社、中新网等